

核实三月无结果 信息公开扑朔迷离 公众在广东“镉霾”中茫然等待

广东省食品安全委员会 23 日晚公布了 2013 年抽检发现的 120 批次镉超标大米，其中由湖南厂家生产的多达 68 批次，涉事厂家来自湖南 14 个市州中的 8 个。

从今年 2 月至今，广东食品安全监管部门陆续曝光部分流入市场的镉超标大米，来源于湖南益阳、攸县等地。为何水稻大省湖南遭遇前所未有的大米安全危机？面对记者的追问，湖南省食品安全委员会就有关情况核实了近三个月仍旧没有明确答复。受损的农民、停工的米厂、忧心的公众，仍在浓重的“镉霾”中茫然等待。



工作人员检验大米。新华社发

信息公开扑朔迷离 “不知道”还是“不想说”？

米主产区为何出现镉超标米？还有哪些品牌的稻米曾被检测镉超标？怎样避免老百姓被镉大米伤害？

记者早在 2 月底就向湖南省食品安全委员会提出采访要求，得到的答复是“正在进行核实，一有结果立刻对公众公布”，或“你把电话留下，一有消息就通知你”。

三个月过去了，记者未得到其他任何回复，联系湖南省工商、质监、食药监等食品安全监管部门要求采访时，均被告知“请联系食安办”。

5 月 21 日，湖南省攸县召开新闻发布会，通报当地三家涉事米厂镉超标相关情况。新闻发言人说，涉事米厂原料购自当地，已经责令其

停产整顿；攸县空气、水的质量均满足相关标准要求，涉事企业周围 10 公里内没有重金属企业。

值得玩味的是，只有半个小时的新闻发布会未容记者提问，新闻发言人念完稿子便匆匆宣布结束。

中国农业大学博士生导师朱毅说，土壤遭到重金属污染是导致稻米镉超标的直接原因，主要是镉伴生的矿山开采、金属冶炼和含镉工业废水违规排放造成土壤镉污染，加之土壤酸化，增加水稻镉吸附，另外种植的一些水稻品种富集镉。施用含镉量高的进口磷肥也是一个污染源。

5 月 23 日，记者再次致电湖南省食安办要求采访，仍旧未获回复。

镉污染源成未知数 不确定性成最大担忧？

在曝光镉超标的多批次大米品牌中，多个品牌的来源地是湖南益阳、湘潭等地。然而记者前往镉大米产区采访时，当地农民对镉污染几乎一无所知。

“我的合作社流转了 8000 多亩地，分布在好几个乡镇，它们有没有被污染，我完全不清楚。”湖南湘潭县一位种粮大户告诉记者。一些当地农民还向记者表示，自己家里也有不少七八十岁的老人，身体并无异样，种了几十年地，从来没有听说过“镉超标”。记者在湖南攸县大同桥、石羊塘等涉事米厂所在的镇也没有看到污染企业。镉污染源到底在哪里？

然而，记者就镉污染源问题联系湖南省环保厅和农业厅要求采访，湖南省环保厅表示，他们的土壤污染数据还需要国家环保部的审定，在国家环保部未正式公布具体数据之前，他们也不能擅自公布。湖南省农业厅则表示，最好由省里统一召开发布会通报具体数据。

其实有关湖南部分地区的灌溉水及耕地被重金属污染的信息已经不是秘密。

2012 年底，湖南省农业厅曾披露，全省农产品产地重金属污染总体已呈现出从局部污染向区域污染发展的趋势，2009 年全省城郊区、工矿区和污水灌区的产地安全调查以及相关数据初步估算，全省被重金属污染的耕地占全省耕地面积的 25%。

污染源的不确定性已经开始影响到湖南大米市场。数据显示，截至 4 月 19 日，自 2 月媒体曝出湖南上万吨镉超标大米流入广东以来，湖南省商品粮库存已超过 320 万吨，相当于 2012 年湖南全年粮食产量的十分之一还多。

“企业仓库要么空空如也，要么爆满。”湖南湘潭县君宜生态农业有限公司办公室主任陈益民说，无粮的仓库是不敢再收粮，爆满的仓库是粮食销不出去。

土地污染应普查并公布 污染源急需切断

这次广东公布的超标大米中，也有来自广东本地和江西、广西等地，可见“镉米”并非湖南独有。如何避免镉大米流入餐桌伤害人体健康？多位政府部门人士和专家对记者表示，“镉米”问题并非没有解决的办法，只是相关部门目前并未高度重视。

朱毅说，政府当严控农田菜地的镉污染源，普查公开土地镉污染值，因地而异调整土地利用方式，改种其他不富集镉的水稻品种，或者玉米等其他不富集镉的农作物，将不再适宜种植农作物的污染土地改种园艺作物，切断污染物进入食物链的路径，同时对污染区农民的血镉、尿镉进行普查监测。

我国粮食多是小规模种植，粮食来源多而杂，粮食加工户从粮库

或者农民手中购粮时，合格、不合格的粮食在收购的第一道关便混在了一起。

广东省某政府部门食品安全监管处一位执法人员说：“在不能短时间内完全修复污染土地的情况下，可以在稻谷收购环节增加一道镉含量检测，把收购来的镉超标稻谷和合格的稻谷分开储存和利用，严格限定镉超标大米、稻谷只能用于工业。设立这样一个检测项目并不难，单个镉项目检测只需几十元成本。”

他还说，国家应当建立利益补偿机制，对于因镉超标而受损害的农民、粮库、粮食加工者、经营者进行合理补偿，解除其后顾之忧，从而减少铤而走险的投机行为。

据新华社

习近平会见崔龙海 收到金正恩亲笔信

中共中央总书记、国家主席习近平 24 日下午在人民大会堂会见朝鲜劳动党第一书记金正恩特使、朝鲜劳动党中央政治局常委崔龙海。崔龙海转交了金正恩第一书记给习近平总书记的亲笔信。

习近平表示，中朝友好符合两国和两国人民的共同利益。中国党和政府愿同朝方共同努力，推动两国关系长期健康稳定发展。

习近平指出，朝鲜半岛无核化和持久和平稳定，是人心所向、大势所趋。中方立场十分明确，不管局势如何变化，有关各方都应坚持半岛无核化目标，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。中方希望有关各方保持冷静克制，推动局势缓和，重启六方会谈进程，为实现半岛无核化，维护半岛和东北亚持久和平稳定不懈努力。

崔龙海表示，朝方十分珍惜朝中传统友谊，愿与中方一道，加强高层交往与深度沟通，不断巩固和发展朝中友好关系。崔龙海说，朝方真诚希望发展经济，改善民生，需要营造和平的外部环境。朝方愿与有关各方共同努力，通过六方会谈等多种形式的对话协商妥善解决相关问题，维护半岛和平稳定，朝方愿为此采取积极行动。

据新华社

端午节三天假期 6月10日至12日 高速通行不免费

北京市政府官方网站“首都之窗”昨天发布 2013 年端午节放假安排的通知，6 月 10 日（星期一）至 6 月 12 日（星期三，端午节）放假调休，共 3 天。6 月 8 日（星期六）、6 月 9 日（星期日）上班。

根据 2012 年 7 月 24 日国务院公布的《关于批转交通运输部等部门重大节假日免收小型客车通行费实施方案的通知》，春节、清明节、劳动节、国庆节等四个国家法定节假日，以及当年国务院办公厅文件确定的上述法定节假日连休日，7 座以下（含 7 座）载客车辆，包括允许在普通收费公路行驶的摩托车，在高速公路等道路免收通行费。根据规定，端午节、中秋节不属于免收通行费节假日。

据人民网



宁杭杭甬高铁试运行

5 月 24 日，南京至杭州、杭州至宁波的宁杭、杭甬高铁开始为期约一个月的试运行。据了解，试运行不搭载旅客，主要目的是模拟正式运营情况，让管理人员适应开通运行的状态。

新华社发

食品药品监管总局通报保健食品整治专项行动检查和暗访情况 提醒老年人选购保健品注意五大“陷阱”

国家食品药品监督管理总局 24 日召开新闻发布会，通报保健食品整治专项行动检查和暗访情况，同时提醒消费者注意保健食品五大非法宣传“陷阱”。

针对保健食品存在的非法生产、非法经营、非法添加、非法宣传等“四非”行为，食品药品监管总局 5 月启动了为期 4 个月的专项行动。食品药品监管总局派出 20 个检查组分赴 15 个省市，对 11 家保健食品生产经营

企业开展飞行检查，对 228 批次保健食品进行了专项抽检，对 3 家保健食品批发市场进行了暗访。

根据检查中发现的问题，食品药品监管总局提示，消费者特别是老年人在选购保健食品、辨别保健食品宣传真伪时，要注意五大非法宣传陷阱：“药到病除”不可信、“健康讲座”为促销、“免费活动”为洗脑、“权威证明”属虚构、“专家义诊”是骗局。

据介绍，一些非法保健食品广告往往夸大产品功效，含有绝对化用语和不实承诺，声称可以治疗某种疾病如“根治”、“药到病除”等用语，或者以“无效退款”、“无毒副作用”等承诺，严重欺骗、诱导消费者。

此外，一些商家利用“讲座”“义诊”等形式为幌子，邀请假冒专家、教授和老中医在现场进行“养生”讲座，顺便兜售保健食品，或通过利用“赠药”“发放小礼品”等方式，吸引老年

人参加其组织的促销活动。还有一些非法保健食品广告利用国家机关及事业单位、医疗机构、学术机构、行业组织的名义和形象，为产品的功效作说明。

食品药品监管总局提示，消费者要警惕保健食品非法宣传“陷阱”。保健食品不是药品，没有治疗作用。患有疾病应在医生的指导下治疗，不要相信违法广告的宣传。

据新华社